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SZERKESZTŐI BEVEZETŐ

A balatoni vízszintszabályozásról, a siófoki zsilip történetéről, a Sió vízrendszer 
szabályozásáról már számos szakmai cikk és kiadvány jelent meg, viszont a 
mára megújult vízlevezető rendszer átépítésének szakmai indokairól, előzmé­
nyeiről valamint a tervezéséről és annak kihívásairól még nem. Ezt tartalmazza 
Horváth Angéla, Benedek András és Szlávik Lajos „Megújult a Balaton vízszint­
szabályozása” c. cikke. Az újonnan megálmodott és kivitelezett mütárgy-együt- 
tes fejlesztési céljainak meghatározásához fel kellett eleveníteni a Balaton 
vízszintszabályozásának és a Sió-zsilip működtetésének múltját, történetét, va­
lamint a Sió-vízrendszer kiépítésének főbb állomásait.

A Sió szabályozásának története évszázadokra nyúlik vissza. A fennmaradt írá­
sos emlékek szerint a Balaton vízrendszerének szabályozása, a tó lecsapolása, és 
a Sió vízrendszer szabályozása a 18-19. században vette kezdetét. 1811 -ben -  az 
országban elsőként -  megalakult a Sárvízi (majd Nádor) Csatorna Társulat és meg­
kezdték a lecsapoló- és belvízelvezető csatornák kiépítését. Az 1830-as, 40-es 
években több vízszabályozó társulat is alakult a Balaton környéki mocsarak lecsa- 
polására, a Sió medrének kiépítésére. Az 1850-ig elvégzett munkákkal vette kez­
detét az a tudatos emberi beavatkozás, amely a Balaton természetes állapotának 
megváltoztatását indította el. 1858-ban fogalmazódott meg először, hogy a Bala­
ton vízállását egy Siófokon építendő zsilippel kell szabályozni.

1861-ben forgalomba helyezték a Déli Vaspálya Társaság Buda-Nagykanizsa 
közötti vasútvonalának a tó déli partját érintő szakaszát. A tó 1860-62. évi magas 
vízállása veszélyeztette, sőt megrongálta a vasúti töltést. A Balaton vízszintjének 
leszállítása ügyében a Déli Vasút pályatestének veszélyeztetése miatt következett 
be döntő fordulat.

A hét nyílású, fából készült, egyszerű szerkezetű Sió-zsilipet Cathry Szaléz 
Ferenc svájci mérnök-vállalkozó építette meg és azt 1863. október 25-én ünne­
pélyes külsőségek között avatták fel. A Sió-zsilip üzembe helyezésével megszűnt 
a Balaton természetes vízjárása és mesterségesen szabályozott vízállású tó lett be­
lőle. A z  első siófoki zsilip 28 évi üzemeltetése után szükségessé vált egy új be­
tonzsilip létesítése. Erre 1891-ben került sor: Hekler Károly terve alapján egy 2x8 
m nyílású, 50 m3/s vízemésztésü vastáblás betonzsilipet építettek. Ugyanakkor a 
Sió medrének bővítési munkálatai az új betonzsilip átadása után évtizedekre el­
húzódtak, rendre elakadtak. A második siófoki zsilipet 1892. novemberében történt
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átadásától az 1947 tavaszán történt elbontásáig, több mint fél évszázadon ke­
resztül használták vízszintszabályozásra.

Az 1930-as években egy új siófoki műtárgy-együttes (vízleeresztő zsilip és 
hajózsilip) tervezése kezdődött meg. Az építési munkák 1941-ben ugyan elkez­
dődtek, de a háborús események, majd 1945 után a szükséges anyagok és esz­
közök hiánya miatt elhúzódtak és csak 1947 szeptemberére készültek el. Az új 
(harmadik) vízleeresztő zsilip két 4 m széles nyílással, 50 m3/s lebocsátására 
épült meg. 1974-1976 között elkészült a zsilip 80 m3/s-ra való bővítése, rekonst­
rukciója. A zsilip 1977-től 2022-ig változatlan formában működött; a harmadik 
zsilip teljes élettartama (1947-től) összesen több mint 75 év volt.

Az utóbbi néhány évtizedben többször sürgetően és határozottan felmerült a Ba­
laton külső vízpótlásának kérdése. Ugyanakkor a téma felvetése nem új keletű, ez 
csaknem 250 évre nyúlik vissza. Ez idő alatt számos műszaki megoldás ötlete fel­
vetődött, vizsgálata készült el. Ajelenlegi szakmai álláspont a Balaton külső vízfor­
rásból származó vízpótlásának lehetőségét elveti a vízkészlet rendelkezésre állásában 
rejlő nagyfokú bizonytalanság miatt és az ökológiai kockázatokra is figyelemmel.

A tó vízgazdálkodásnak kulcskérdése a vízszintjének szabályozása. A Balaton 
vízszintszabályozásának elvei és fontossági sorrendje az idők során többször 
módosultak, amit leginkább a társadalmi igények határozták meg. 1976-ban a 
tó vízszintszabályozási tartományát a siófoki vízmérce „0”-pontjához viszonyí­
tott +100 cm-es magasságban (felső szabályozási szint) határozták meg és be­
vezették az ún. alsó szabályozási szintet, ami +70 cm volt. 1997-től új 
üzemrendet, 70-110 cm közötti szabályozási sávokat alkalmaztak. A felső sza­
bályozási szint vízszint-növekménye maximálisan mintegy 60 millió m3 több­
letvíz tározását tette lehetővé. 2014-ben a kezelő Közép-dunátúli VÍZIG 
kezdeményezte a Balaton vízszinttartását rögzitő vízjogi üzemeltetési engedély 
módosítását: a korábban bevezetett szabályozáshoz képest további 10 cm-rel 
emelték meg a felső határt, amelyet immáron 120 cm-re módosították. így to­
vábbi 60 millió m3 többlet víz visszatartása vált lehetővé a Balaton mederében.

A felső szabályozási érték növelése szükségessé tette a siófoki vízszint-sza- 
bályozó műtárgy teljesítőképességének javítását, a Sió-csatorna levezető kapa­
citásának növelését, a csatorna részleges rekonstrukciójával, mederkotrással. E 
célok kielégítése érdekében a három siófoki nagymütárgy (leeresztő zsilip, ha­
józsilip, balatonkiliti mederduzzasztó) teljes elbontása és újjáépítése volt szük­
séges; a megnövelt vízleeresztési kapacitást min. 100 m3/s-ra növelték.

2016-2024 között megvalósult meg „Balaton levezető rendszerének korsze­
rűsítése ” tárgyú Projekt, amelynek összköltsége bruttó 18,9 milliárd forint volt, 
ebből 14,5 milliárd Ft európai uniós támogatás, 4,4 milliárd Ft pedig hazai for­
rástámogatás volt. Az elvégzett munkák nagyságrendjét jellemzi, hogy a Projekt



Vízügyi Közlemények, CVI. évfolyam, 2024. évi 2. füzet 7

kertében a kivitelezés során 670 ezer m3 földet mozgattak meg, és 19 ezer m3 
betont építettek be. A vízépítési nagyműtárgyak átépítéséhez kapcsolódóan meg­
valósított innovatív fejlesztések lehetőséget adtak arra, hogy a korábban zárt 
üzemi terület egyedülálló módon egy látványos közösségi térré váljon.

A cikk részletesen ismerteti az új létesítmény-rendszer egyes elemeit, funk­
cióit, műszaki paramétereit.

Az „Ötven éve üzemel a Sió torkolati mű" c. összeállításban a szakirodalmi 
forrásmunkák alapján áttekintettük a Sió szabályozásának történetét és a vízfo­
lyás sokrétű vízgazdálkodási feladatait.

A Sió torkolati mű szükségességének gondolata már a 19. század első felében 
felmerült. A Sió-torkolat rendezéséhez, az árvízkapu építéséhez azonban nagy 
lendületet adott az 1956. évi márciusi jeges árvíz, amely végigpusztította a Duna 
alsó szakaszát, valamint az 1965-ös nyári dunai árvíz. E két rendkívüli árvíz 
nyomán halaszthatatlanná vált a Sió torkolati műtárgy ügye. Ez idő tájt a Bala­
tont a Dunával összekötő, hajózható Sió-csatorna állt a balatoni fejlesztési el­
képzelések középpontjában.

A mü létesítését elsősorban árvízvédelmi érdekek tették szükségessé. A Sió 
torkolati mü megépítésével a dunai jeges árvizeket kívánták kizárni, ill. a Sió 
27 km hosszúságú alsó szakaszán a jeges árvízszintekből származó vízszintek 
magasságát csökkenteni. A további célkitűzések között említhető, hogy állandó 
duzzasztott, hajózási vízszintet kellett biztosítani a Sió alsó szakaszán; alkal­
manként 10-40 millió m3-re csökkenteni a hajózási célú balatoni vízeresztések 
vízszükséglet; vizet biztosítani a térség ipara és mezőgazdasága számára. Ezek 
a célok jó l tükrözik a kor gazdaságpolitikáját és vízügyi politikáját.

A torkolati mű egy 13,5 m széles duzzasztóműből és egy 95,0x13,5 m hasz­
nos méretű, 3,5 m merülésre méretezett hajózsilipből álló létesítmény, felső és 
alsó várakozóterekkel ellátva. A létesítmény mindkét része a Sió felé, mint duz­
zasztómű működik a 87,50 m-es duzzasztási szintnél alacsonyabb dunai vízál­
lásoknál. Dunai jeges árvíz idején a hajózsilip és a duzzasztómű egyaránt 
árvízkapuként működik, vagyis a Duna rövid ideig tartó vízállásait képes kizárni 
a Sió alsó szakaszáról. A létesítmény megépítésére 1968 és 1974 között került 
sor, és Szekszárd térségének egyik kiemelkedő építési beruházása volt.

Az összeállításban bemutatjuk a torkolati mű fő  létesítményeinek kialakítását, 
a létesítmény kivitelezését, valamint a torkolati mű üzemrendjének szempontjait. 
Az első hajók 1973. október 23-án haladtak át az új hajózsilipen. A teljes torko­
lati müvet 1973. december 28-án helyezték üzembe, s az ünnepélyes avatása 
1974. május 31-én volt, ekkor adták át a vízlépcsőt az üzemeltető Közép-du­
nántúli Vízügyi Igazgatóságnak.
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A torkolati mű 50 óta zavartalanul ellátja a létesítésekor célul kitűzött alapfel­
adatokat. Ugyanakkor azok az egykori gazdaságfejlesztési elképzelések -  amelye­
ket a műnek ki kellett volna szolgálnia -  csak részben valósultak meg, ezért az 
eredeti működtetési feladatok, funkciók egy részét nem kell ellátnia a torkolati 
műnek. A természetvédelem és vízi ökológia felértékelődése viszont új funkciókat 
adott a műnek. A duzzasztás lehetőséget nyújt a holtágak vizpótlására; a Sió alsó 
szakaszán, a Duna-Dráva Nemzeti Park területén árvízkor is biztosíthatók a vadál­
lomány életfeltételei -  ez az utóbbi 20 év árvizeinél többször is bebizonyosodott.

A torkolati müvet a tervezett Sió-vízlépcsők egyik elemének szánták, 100 
éves működési időtartamra tervezték. Figyelembe vették azt is, hogy a későb­
biekben majd megépül a többi négy -  a sióagárdi, a sárszentlőrinci, az ozorai és 
a juti -  vízlépcső is. A torkolati mű üzembe helyezése óta eltelt ötven év, de 
a tervezett vízlépcsők közül egy sem valósult meg.

Jakus György, Kertész József, Dunai Ferenc és Pannonhalmi Miklós átfogó, 
elemző, hézagpótló tanulmányt készített a Szigetközben az elmúlt három évti­
zedben végzett hatalmas munkáról -  a térség vízpótlásáról és revitalizációjáról.

A Duna elterelése alapvetően megváltoztatta a Szigetköz vízgazdálkodási hely­
zetét, gyökeresen átalakította a korábbi természetes állapotokat. Az elterelés után 
kiépített vízpótlási rendszerek üzeme 30 éves tapasztalattal rendelkezik. Az így szer­
zett tudás, valamint a működést folyamatosan figyelő monitoring elemek adatai 
alapján egyértelműen rögzíthető, hogy vízpótlások át tudták venni a Dunának a tér­
ségi vízjárásra gyakorolt szabályozó szerepét, a mellékágak és a mentett oldali víz­
pótlások szabályozott módon egy korábbi természetes állapotot szimulálnak. Vizes 
élőhelyek sokaságának rehabilitálása valósult meg, új, kiemelkedő értékű vizes élő­
helyek gazdagítják a Szigetköz világát, a terület kiemelt természetvédelmi értékekkel 
rendelkezik. Pozitív hatás tapasztalható a talajvíz állapotának alakulásában is.

A bevezetett módszerek, technológiák túlmutatnak a szigetközi megoldáso­
kon, példát mutatnak a hasonló problémákkal küszködő térségek számára is.

A terjedelmes tanulmányt két részben közöljük: a Vízügyi Közlemények jelen 
számában az I. rész j elenik meg, a II. részt pedig a következő, 2024. évi 3. számban 
mutatjuk majd be.

Az 1. részben a szerzők áttekintik a Szigetköznek, Európa legnagyobb hor­
dalékkúpjának történetét. Ennek a különleges vízi világnak a területe 375 km2, 
hossza 52,5 km, szélessége átlagosan 6-8 km. A Szigetköznek sajátos fizikai, 
földrajzi, hidrológiai arculata van, egész területe mozaikszerűen tevődik össze 
folyómedrekből, erekből, holtágak szabdalta szigetekből.

Szigetköz településeinek létét mindig is meghatározta a Duna. Nincs olyan köz­
sége a Szigetköznek, amelyet történelme során egyszer-kétszer el nem pusztított
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volna az áradás vagy a partszaggatás. Éppen ezért a Szigetköz története elválaszt­
hatatlan az itt végrehajtott árvízvédelmi, nagyvízi folyószabályozási, majd a kis- és 
középvízi folyószabályozás munkáitól, beavatkozásaitól. A szigetközi Duna-szakasz 
szabályozásának történelmi áttekintéséből megállapítható, hogy a terület társa­
dalmi-gazdasági fejlődése, a hajózás technikai feltételeinek javulása és a szállítási 
igény növekedése meghatározta a beavatkozások, a fejlesztések mértékét. A bea­
vatkozások megteremtették egy intenzívebb gazdálkodás feltételeit, ugyanakkor 
visszahatva, újabb vízgazdálkodási és ökológiai problémákat vetettek fel.

A szabályozások következményeként a változó vízállapotok, a kialakult ten­
denciák a különböző területeken (hullámtér, mentett oldal) más -  más módon 
változtatták meg a vízi életterek körülményeit. A negatív hatások ellenére a ter­
mészet alkalmazkodó képessége új (bár esetenként szegényebb) élőhelyeket te­
remtett. A vízrendszerek degradációjával párhuzamosan a Szigetköz természeti 
környezete is változott. Az 1960-as évek végétől a szigetközi táj karakterét meg­
határozó ökoszisztémák átalakulását figyelték meg, a rehabilitáció igénye tehát 
nem csupán közvetlenül a Duna elterelésével kapcsolatban jelentkezett, még 
akkor is, ha sürgető feladatként azzal egyidejűleg is fogalmazódott meg.

A szerzők áttekintik a szigetközi vízviszonyok alapvető változását a Bősi Víz­
lépcső üzembe helyezése (1992) után; összefoglalják a Duna egyoldalú szlovák 
elterelésének következményeit.

A li. részben sor kerül majd a vízpótlások megvalósításának részletes ismer­
tetésére, a jelenlegi helyzet, valamint a Szigetköz hidroökológiai viszonyainak 
további javítására irányuló aktuális tervek bemutatására.

15 éve annak, hogy 2009. április 24-én németországi otthonában, Singenben, 
életének 99. évében elhunyt Mosonyi Emil. Rá emlékezve röviden összefoglal­
tuk szakmai életútjának legfontosabb állomásait, eredményeit. Kitértünk arra 
is, hogy Vízügyi Közleményekben 1942-1959 és 1989-2002 között 15 tanulmá­
nya jelent meg, összesen több mint 350 oldal terjedelemmel.

A közelmúltban került birtokunkba Mosonyi Emilnek egy eddig ismeretlen, 
1994-ben íródott, nem publikált írására, amely a Mosonyi tételei az emberi ma- 
gatartásról" címet viseli. Maga a szerző egy levelében írását „ironikus (és a 
buta embereket nagyon maró) cikk!'-nek minősíti. A Vízügyi Közlemények ennek 
a tanulmánynak a közkinccsé tételével, Mosonyi Emil eddig ismeretlen -  meg­
lepő hangvételű -  írásának bemutatásával tiszteleg a magyar vízgazdálkodás vi­
lághírű alakjának emléke előtt.

Folytatjuk a VK előző számaiban megkezdett sorozatunkat, immár a tizen­
egyedik megemlékezést tesszük közzé -  a sorozat eddigi címét némileg módo­
sítva: „A víztudományok igazgatás nagy egyéniségei”-re. Mostani számunkban
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emlékezünk a 125 esztendővel ezelőtt született Ihrig Dénesre (1899-1991).
1924-ben szerezte meg diplomáját a Budapesti Királyi József Műegyetem 

általános mérnöki szakán. Néhány évig tanársegéd volt az egyetem Geodézia 
tanszékén. 1927-től -  meghívásra -  elvállalta a Mohács-Margittaszigeti Armen- 
tesítő és Belvízlevezető Társulat szakaszmérnöki állását, amelyet 11 éven át töl­
tött be. 1939-től kinevezték a Társulat igazgató-főmérnökévé. Ezt a munkakört 
tíz évig töltötte be és munkája, eredményei révén bekerült a vízügyi szakmai 
élet országos vérkeringésébe. A 21 társulati év alatt sokféle feladatot végzett, 
tervezett, kivitelezett, szervezett, jelentős tapasztalatokat szerzett az árvíz- és 
belvízvédekezések irányítása terén.

A mohácsi társadalmi életbe igen gyorsan beilleszkedett, többször lehetett 
arról hírt találni a helyi lapban, hogy ismeretterjesztő előadásokat tartott, részt 
vett a helyi evangélikus-református hitéletben, tagja lett a mohácsi képviselő- 
testületnek, különböző bizottságokban tevékenykedett.

Az ország egyik legjobban és legbiztosabban működő társulatát csak 1948- 
ban, a társulati mozgalom államosításakor hagyta el, amikor az Országos Víz­
gazdálkodási Hivatalba (OVgH) vezényelték és osztályvezetőként az árvíz- és 
belvízvédelem országos megszervezésével bízták meg. Ihrig Dénes szakmailag 
kiváló teljesítményének elismerését jelentette, hogy az 1952. június 10-én meg­
alakított VITUKI első igazgatójává őt nevezték ki. A z  igazi szakmai kihívás 
egész eddigi élete során ezzel a feladattal érte utol.

Arvízvédekezési tapasztalataira tekintettel az 1954-es és az 1956-os jeges árvíz 
idején a Duna Dunaföldvár alatti szakaszán a védekezés irányításával bízták meg.

1956 novemberének elején beválasztották a VITUKI Forradalmi Bizottságába, 
ami a forradalom bukását követően következményekkel járt. Lemondatták igazga­
tói beosztásáról és ettől kezdve teljesen a szaktudományi munkáknak szentelte 
életét. 15 éven át irányította a VITUKI-ban a felszín alatti vizekkel kapcsolatos ku­
tatásokat. Számos tudományos előadást tartott, több hazai és nemzetközi konfe­
rencia szervezésében vállalt fontos szerepet. Igen gazdag volt szakirodalmi 
munkássága. Számos kiadványt szerkesztett, 1958-tól 22 éven keresztül volt a Víz­
ügyi Közlemények főszerkesztője. Eseményekben és eredményekben gazdag pá­
lyafutása, tudományos teljesítményei mellett is ízig-vérig gyakorlati szakember 
volt, aki soha nem tagadta meg egykori „gumicsizmás” mérnöki önmagát.

Dr. Váradi József Dr. Szlávik Lajos 
főszerkesztő szerkesztő
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MEGÚJULT A BALATON VÍZSZINTSZABÁLYOZÁSA

HORVÁTH ANGÉLA1, BENEDEK ANDRÁS2, SZLÁVIK LAJOS3

1. Bevezetés
A Balatonnal kapcsolatos társadalmi figyelem már a 20. században is fokozott 
volt, ami mára csak erősödött, mind a vízkészletek megőrzésének felértékelődé­
se, mind a megnövekedett üdülési igények miatt. A fokozódó érdeklődés koráb­
ban is megmutatkozott a sajtóban megjelenő cikkekben, amikben nem csak a tó 
színének árnyalatait mutatták be, vagy a Káli-medence szépségeire hívták fel a 
figyelmet, hanem az üdülés és az idegenforgalmi fellendülés és a hozzá kapcso­
lódó igények már akkor is a tó vízszintjére irányították a figyelmet. Talán nem 
túlzó azt mondani, hogy a legnagyobb figyelem mindig is a vízgazdálkodási 
szakterületet övezte és övezi mai is, ez a Balaton alfája és ómegája.

A Balaton-meder és vízkészlet kezelője a Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság 
(KDTV1ZIG), mely szervezet jogszabályban rögzített feladatainak végrehajtása 
során köteles betartani a tóra vonatkozó hatályos vízjogi engedélyekben, a tó víz- 
szintszabályozási-rendjére vonatkozó vízjogi üzemeltetési engedélyben előírtakat.

A 2000-es évek elején (2000-2003 és 2011-2012 között) azonban a tó ter­
mészetes vízkészlet-változása negatív előjelű volt, így a rendelkezésre álló esz­
közrendszerrel többnyire nem volt tartható a vízszintszabályozási előírás, külö­
nösen a legalacsonyabb vízállásra (alsó szabályozási szint) vonatkozó feltétel. 
2003-ban demonstratív céllal a Sió-zsilipet ideiglenesen le is hegesztették, mert 
a rendkívül alacsony vízállás miatt többször azzal vádolták a vízügyeseket, 
hogy „lecsapolják a Balatont” (Szlávik-Kumánovics 2005).

1 Horváth Angéla, oki. mérnök, igazgató, Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság (KDTVIZIG)
1 Benedek András, oki. épitőmémök, ügyvezető, SBS-KOMIR Kft.
3 Dr. Szlávik Lajos, oki. mérnök, Professor Emeritus
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